WOCHENUBUNGSBLATT R6

5 - Multiplikation ganzer Zahlen b

Aufgaben

1. Berechne

a) 3-(-8) b) (—2)-2 ¢) —5-(—4) d) (—8):4

e) (—6):(—2) f) (4+34):(-2) g) 120 : (—20) h) —120: (—20)

i) (+60) - (=20 j) (—40) : (—4) k) (—400): (+4)-2 1) (=10) - (+10)
m) —5- (+42) n) =3-(=7):3 o) —1:0 p) (+2)-(—4):(—4)
q) —2-2:2 r) —2-2:(-2) s) —2-(=2):(-2) t) (-=1)-0:(-2)

2. Beachte in Verbindung mit der Addition die Regel ,Punkt vor Strich“und eventuelle Re-

chenvorteile.

a) 24+2:2 b) 2+2:(-2) c) 2—(=2):(-2)

d) (-2)—(-2):(-2) e) (—=3)+(—10):5 f) +2+ (—20) : (—10)

g) (=2+8):2 h) [=20 + (=20)] : (=5) i) [=2-(=5)]-(=2):3
(=1 (=0):(=2) k) (=6)-(=3) + (=1 : (+1) 1) (+2):[(=1) + (+D]- 11

3. Berechne

a) 30kg : 2kg b) 30kg : 2 c) 48¢g: (—4) d) (—52g):4

e) (—30h) : (—2h) fy z:x g) x:(—x) h) 4z : x

i) (—4z): (—x) j) (—4x) :x k) (+6m) : (—=2) ) (—4m): (—4)
m) (—4em): 0 n) Og: 10 o) 16em : 4em p) —16m: (—16m)

Erklarung

s. WOB 5 - Multiplikation ganzer Zahlen

Fiir die Division gelten dieselben Vorzeichenregeln wie fiir die Multiplikation. Durch 0 kann man
nicht teilen (Aufgabe lo), aber 0 ergibt dividiert durch jede Zahl das Ergebnis 0 (Aufgabe 1t).
Bei Aufgabe 1i) hilft es, den hintersten Faktor nach vorne zu tauschen.

Beachte bei Aufgabe 3: Dividierst Du eine benannte Zahl durch eine Anzahl, ist die Benennung
einfach abzuschreiben (ein geteiltes Gewicht ist wieder ein Gewicht). Aber eine benannte Zahl
durch eine Zahl mit gleicher Benennung ist eine (unbenannte) Anzahl, denn (Aufgabe 3a): Die
Antwort auf die Frage: Wie oft passen 2kg in 30kg, ist eine unbenannte Anzahl, ndmlich 15.

Mathematisch sind Og und 0 dquivalent. Ist g die Benennung Gramm, wiirde aber ein Physiker
darauf wert legen, dass man die Benennung auch bei 0 dazuschreibt.



Losungen

1. Berechne

a) —24 b) — ¢) 20 d) —2 ¢) 3 f) —17
g) — h) 6 i) —3 j) 10 k) —200 1) —100
m) —210 n) 7 o) ERROR p) 2 q) —2 r) 2

) — t) 0

2. Beachte in Verbindung mit der Addition die Regel ,Punkt vor Strich*
a) =2+1=3 b) =2+ (-1) = ) =2-1=1
) =(-2)-1=-3 e) = (=3)+ (- 2) f)—+2+2:4
g =6:2=3 h) = (~40): (-5)=8 i) =3-(-2):3= -2
) ) =30+ (—1)=29 1) =(4+2):0-11 = FRROR

3. Berechne

a) 15 b) 15kg c) —12¢ d) —13g
e) 15 f) 1 g) —1 h) 4
i) 4 j) —4 k) —3m ) m
m) ERROR n) 0 =0g 0) 4 p) 1

Copyright © 2023 Wolfgang Lentner <wolfganglentnerQweb.de>
Location: http://mathematik.lentner.net/temp/latexConverter/wProblemsetToPdf/238.pdf

Permission is granted to copy, distribute and/or modify this document under the terms of the GNU Free Documentation License, Version 1.3 or any later
version published by the Free Software Foundation; with the Invariant Sections being the title and this copyright, no Front-Cover Texts and no Back-Cover
Texts. A copy of the license is available under <http://www.gnu.org/licenses/>.



